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Kedves Versenyzo!

Gratulalunk a Biologia OKTV-n elért eddigi kivalo teljesitményéhez! Csak igy tovabb!
El6szor minden lapra a versenyzo szamahoz irja fel a sajat, asztalan is lathato szamat!

Az elsé 6t feladatot sorban kell megcesindlnia. Amikor befejezett egy feladatot, kézfeltartassal
jelezzen, és adja be a lapot! Az elso ot feladatra legfeljebb 60 perc dll rendelkezésére.

A kovetkezo ot feladatot tetszés szerinti sorrendben oldhatja meg, és csak a verseny végen kell
beadnia. Az ésszes feladat megoldasara 120 perce van.

1. fela’dat 10 pont)
NOVENYHATAROZAS ’
Hatédrozza meg a kapott ndvényt! Irja le a hatarozas menetét! Példaul: 1. oldal 1b, 2b, 3a ...

Javitotta: ...ooooveeiiiiii EHEeNOriZe: ooeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee
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2. feladat (10 pont) 3 L ]
ELELMISZERNOVENYEK, FUSZERNOVENYEK FELISMERESE

Ismerje fel a szamozott fiolakban talalhaté novényi részeket, és toltse ki a tablazatot! irja be a
nevet, és a megfeleld cellaba tegyen egy nagy X jelet! (Az els6 sort példaként kitoltottiik.)

Tiz novényi részt talal, de csak kilenc esetében lehet hibatlanul kitdlteni a tablazatot, mert az
egyik ndvényi rész nem illeszthetd be maradéktalanul ebbe a tablazatba. A tablazat utolsod, az
el6z6 soroktol eltérd soraba ez a novényi rész keriiljon! Igy az elsé tiz kitdltendd sor egyike
feleslegessé valik, azt huzza ki!

andvény vagy a novénynek melyik részét, illetve részeit tar- a novény
a névényi rész hét- talmazza az, ami a kezében van rendszertani helye

koznapi neve
gyokér | szar | levél | virdg | mag | termés | egyszikli | kétszikii

babér vagy babér-
level X X

1.

10.

Javitotta: ...ooooveeiiiiii EHEeNOriZe: ooeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee
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3. feladat (10 pont)

ELEKTRONMIKROSZKOPOS ES FENYMIKROSZKOPOS KEPEK PAROSITASA

A két kapott lapon elektronmikroszkopos és fénymikroszkopos képeket lat. Parositsa ezeket,
¢s irja le roviden a parképzés magyardzatat!
Az egyik elektronmikroszkdpos kép par nélkiil marad, bar tobb helyre is illene. Melyik az a
két fénymikroszkopos kép, amelyik olyan sejteket mutat, amelyek f6 mitkkédésében ennek a
sejtalkotonak nincs kiemelt szerepe? Indokolja valaszat!

Mit 4brazol a szamo-
zott kép?

Melyik bettivel jelzett kép tarto-
zik e szammal jelzett képhez?

Mit ébrazol ez a kép?

Magyarazza néhany szoval a két
kép kapcsolatat!

1. kép

2. kép

3. kép

4. kép

5. kép

6. kép

7. kép
par nélkiil maradt

Javitotta: ....cccceeeeeeennenn

EHEeNOriZe: ooeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee
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4. feladat, 10 pon,t) )
A BIOLOGUS SETAJA

A 4-es szammal ellatott miianyag zacskoban egy kirandulason begytijtott hét élélénydarabot
talal. A nagy Petri-csészére kirakhatja, de a vizsgalat utan, kérjiik, tegye vissza a zacskoba!
Ismerje fel a kapott darabok alapjan az él6lényeket, majd sorolja be dket tobb halmazba asze-
rint, hogy melyeket talalhattuk ugyanazon az él6helyen! (A Novényismeret nem hasznalhato!)

Piszkozati rész

Tisztazati rész

Az €l6hely 1eIrdsa  ..cvicveessercsancssnsssnsesessnnens

Az ehhez az ¢él6helyhez tartoz6 fajok nevei

FAVA (8] 1151 A0 1S3 ¢ T N

Az ehhez az ¢él6helyhez tartoz6 fajok nevei

Az €l6hely leirdsa  .icveesvercsnnissenssneesnnennnes

Az ehhez az ¢él6helyhez tartoz6 fajok nevei

Javitotta: ..o,

EHEeNOriZe: ooeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee
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5. feladz}t 10 pqnt)
MIT LAT A KEPEN?

A feladathoz tartozo kiilon lapon kapott képek emberi betegségeket, emberi szervrészleteket
vagy emberrel kapcsolatos vizsgalati eredményeket mutatnak. A képek és az utasitasok alap-

jan roviden, néhany szoval valaszoljon a kérdésekre!

1. kép
Allapitsa meg Mr. Bean VEICSOPOTJAt! eeeveesieicsenssenssnnnnssncssnssssnsssnessssesssssssssssessssssssesssssnns

2. kép
Hogyan lehet megakadalyozni, hogy a laboratériumi vizsgalatra vett vér megalvadjon?

3. kép
Hogyan lehetett volna megakadalyozni a képen lathatd, hiivos tapintasu korkép kialakuldsat?

4. kép
Milyen betegséget lat a képen, és milyen gyogyszerrel gyogyithat6?

5. kép

6. kép

7. kép

8. kép 9. kép
Mit mutat a monitor? Mire mutatnak a nyilak?
10. kép

Javitotta: ...ooooveeiiiiii EHEeNOriZe: ooeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee
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6. fela,dat 10 poqt) ) . S
BANANKARIKAK HATASA A BORSO CSIRAZASARA

A kapott két kis szines kép és a két nagyméretii, fekete-fehér kép borsopalantakrol késziilt,
ugyanannak a kisérletnek az eredményét abrazolja. Két cserép foldbe egy-egy borsdszemet
tettiink, a foldet alaposan meglocsoltuk, ¢s mindkét cserepet a teljes vizsgalat idejére egy-egy
azonosan nagyméretll, atlatszé6 milanyag zacskoba helyeztiik.

Az 1. szam cserép volt a kontroll. A 2. szamu cserép foldjére a borsoszem eliiltetésekor ba-
nankarikakat helyeztiink, majd mindkét zacskot lezartuk.

1. a) Mi a neve az érett bandnkarikékbdl felszabaduld anyagnak? .......ceeeececseecseccsecscnncsnecsnnes

1. b) Biologiai szempontbol milyen csoportba tartozik €z az anyag? ...ceeeeeesseccsssesesssssssssssssasess
Miért kellett a csirdzo borso6t miilanyag zacskoba tenni?
2. a) A banankarikakkal egyiitt CSITAZOt AZETt, METT .eeerrreresssercssnsssssnesssasessasssssassssssssssssssssnsssssnns

Milyen valtozasokat figyel meg a banankarikakkal csirdztatott ndvényen a kontrollhoz képest?

3. a) A szar

3.b) A levél .

4. Mi lehet @ JEIENSEZ OKA? uevicrreessancsessssrsssnssssnsssssssassssssssassssssssssssssssssssssssssssssassssassssssssasssassssasssss

5. A jelenség kialakulasdnak egyik mechanizmusa lehet az a mérési eredmény, amely szerint a
banankarikak mellett 1év6 ndvény sejtjeiben nagy mennyiségben keletkezik a kontrollban nem
talalhat6 celluldaz enzim. Mi lehet a cellulaz enzim

miikodésének hatasa a gylimOICSOK €r€Se SOTANT aeccveecsercssessssnsssensssnsssssssssssssssssssssssssssssssssases

A borso csiraztatasahoz hasonldé modon, letépett tulipanleveleket tartottunk néhany napon at
egy-egy muanyag zacskoban. Az egyik zacskoban volt a kontroll, ehhez nem adtunk semmit,
a masik zacskoba pedig banankarikakat tettiink a levelek mellé. A Petri-csészén talalhato,
A jelli levéldarab a kontrollbdl, mig a B jelii darab a banankarikékkal kezelt levélbdl szarmazik.
6-9. Készitsen nytzatot mindkét levélrdl, és mindkettdt rajzolja le ugy, hogy minden sejttipus
tipikus alakja és kapcsolddasa is latszodjon!

az A jelli levél mikroszkopi képének rajza a B jelii levél mikroszkopi képének rajza

10. 2) Mi @ KUIONDSEZ? uverevurisrernsunnsserssainssnnssuinsnnsssnesssssssnssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssassns

10. b) Mivel tudna magyarazni a banankarikakkal kezelt levélen lathato valtozasokat?

Javitotta: ...ooooveeiiiiii EHEeNOriZe: ooeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee
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7. fel’adat 10 pront) )
A VANDORSASKA VIZSGALATA

A 7-es szamu Petri-csészében egy hazankban ritkan, de eléforduld rovar lathatd, amelyet al-
lateleség céljara nagy mennyiségben tenyésztenek is. Vizsgalja meg a kapott allatot!
1. Hany és milyen szeme van? Milyen teljesitményre volt képes az €16 allat szeme?

3. Milyen tipust és hol taldlhat6 az allat idegrendszere, amely az érzékszervekbdl jovo infor-
maciodkat feldolgozza?

5. Melyik testrészéhez kapcsolddnak a labak és a szarnyak? Héany par szarnya van? Kiilon-
boznek-e ezek?

7. Rajzolja le pontosan az allat hatso 1abat! Hasznalja a 8. és 9. kérdés melletti tires helyet!
8. Milyen labtipusa van? Milyen tipusu a vazrendszere és az izomzata? Mi felel meg a mi
izlileteinknek?

9. Keresse meg az allaton a 1égcso nyilasait nagyitoval!

Szamolja meg, hanyat lat az allaton 0sszesen! .........
Hogyan I¢legzett a vandorsaska?

Melyik 1égzési fazis az aktiv? = ceeevevvesseecsessecsnccnnes

10. Hogyan fejlodott ez az egyed? A szakszot adja meg! Ha nem pusztul el ez az allat, akkor a
hatralévo életében még vedlett volna? Indokolja valaszat!

Javitotta: ...ooooveeiiiiii EHEeNOriZe: ooeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee
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8. feladat (10 pont)
A GYEPUROZSA

A 8-as szammal jelzett Petri-csészében csipkebogyo6t és rozsabokron lathato elvaltozast talal.

1. a) Mi a csipkebogy6? Hatdrozza meg min€l pontosabban! ..c..cceieeeessssessssssssessessnssssssssasssases

1. b) Milyen allasu a gyeplirdzsa maghaza? ......ceceeseessssssesssssosssssnns

2. A gyeplirdzsa szaran talalhatd képzédmények miben kiillonboznek a kokény hasonlé felada-
tot ellatd képzédményeitol?

3. a) Ha kaparékot készitene a csipkebogyd hlisos részébdl, akkor a sejtekben aprd, narancs-
sarga kristalyokat latna. Milyen anyagbol vannak ezek a Kristalyok? ..c..cecceeeveecsnecsceccsuccsencnnnes
3. b) Ha megessziik a termést, akkor a kristalyok anyagabol melyik vitamin képzddik?

Raktarozzuk-€ €zt @ VItamINt? ....ceeeeeeeveeeeeceesseeesesessessones

4. Az egyik 8-as szammal ellatott kémcsdben 1€vé barna oldat hig Lugol-oldat. A masik 8-as
szamu kémesdben fehér por van, amely nem mas, mint a csipkebogyodban nagy mennyiségben
megtalalhat6 vitamin. Ontse a vitamint a Lugol-oldatba! Mit tapasztal?

5. Melyik vitamin volt @ KEMCSODENT ..ccvuieersaresssarsssnrssssnssssanssssasssssasssssssssssassssssssssssssssnsssssnsssssnss
6. Mi a tapasztalat magyarazata?

8. Mi okozza az dgakon lathatd elvVAItOZASOKAL! ...cceieviesseinsinssernsanissnissnncsserssanesnsssssesssssasessnsens
9. Milyen 6koldgiai kolcsOnhatas eredmeEnye €Z7 ....iceeesseecsncsssrsssrsssssssssssssssssssssssssssssssssasessasens

10. Milyen hatast gyakorolhatnak a képzédményeket kialakitd anyagok a rozsa szdveteire?
Hogyan érhették el ezt a hatast? (Gyartson egy elméletet!)

Javitotta: ...ooooveeiiiiii EHEeNOriZe: ooeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee
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9. fela,dat (10 pont) )
A SZEN-DIOXID KIMUTATASA

Az egyik kémcsében halvanyrozsaszin oldatot taldl. A szivoszallal fujjon bele az oldatba
mindaddig, amig szinvaltozast nem tapasztal, majd valaszoljon a feltett kérdésekre!

1. Milyen oldat van a KEmCSODEN?uuuuuuuuiiiicicicncieieiesitiniiciciessssssssnsssssenssssssssssssess
2. Irja le a szén-dioxid kimutatasanak reakcidegyenletét!(1p)

3. Minek kdszonhetd az oldat szinvaltozasa? (1p)

4. A kisérlet soran szeretnénk megvizsgalni a keletkezett szén-dioxid mennyiségét. Az egyik
didknak az az otlete, hogy mérjiik meg a kémcso tomegét a kisérlet elott és utan. A masik didk
Otlete viszont az, hogy az oldat beparlasaval kaphatjuk meg a csapadék tomegét. Mindkét
modszert egyébként azonos korliilmények kozott pontosan elvégezve, az egyik mddszer na-
gyobb tomegvaltozast mutat. Melyik, és miért?

5. Egy kisérletben pontosan megmérve, a légzéssel kikeriild szén-dioxid mennyisége
27,5 gramm volt. Hany gramm sz6lécukorbdl allitotta el ezt a mennyiséget a szervezet?
(A végeredményt az egész 9. feladatban 2 tizedesjegy pontossaggal adja meg, és mindig je-
lezze a szamitds menetét is! A lap hatoldalan is dolgozhat, de a végeredmény itt jelenjen meg!)

6. Mekkora anyagmennyiségli ATP keletkezhet elméleti maximumként az elbontott szél6cu-
korbdl biologiai oxidaci6 soran?

7. Azonos ATP-mennyiség felszabaduldsa kozben tejsavas erjedéssel mennyi szén-dioxidot
termelt volna az emberi vazizom?

8. Hany darab Na'-ion és K'-ion leadasahoz, illetve felvételéhez lenne elegendd a biologiai
oxidaci6 soran termelt maximalis ATP-mennyiség? (A Na'—K'-pumpa 1 ATP felhasznalasa-
val 3 Na'-iont és 2 K'-iont szallit a membran ellentétes oldalara.)

9. Egy kisérletben megmérjiik, hogy nyugalomban percenként hany gramm szén-dioxidot
1élegziink ki. Ez utan gyors litemben szazszor leguggolunk, majd néhany perccel késobb ujra
megmérjiik a szén-dioxid-kibocsatasunkat. Percekkel a guggoldsok utan (tehat akkor, amikor
mar nem végziink fokozott izommozgast) fokozott szén-dioxid-leadast tapasztalunk. Mi en-
nek az oka?

10. Hol torténik ez a folyamat? ......ceeeessesssssessesssnsosaess

Javitotta: ...ooooveeiiiiii EHEeNOriZe: ooeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee
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10. feladat )
A ZSELATIN VIZSGALATA

A 10-es szammal jelolt oraiivegen két zselatinlapot taladl. Az egyik zselatinlapon a Fehling-
oldatok segitségével elvégezheti a fehérjekimutatast. (Melegitésre nincs sziikség!) A masik
zselatinlapra tomény salétromsavat kell cseppenteni. Kézfeltartassal jelezzen, és a segitGtanar
rdcseppenti a tomény salétromsavat a zselatinlapjara. Amig a jellegzetes szinreakci6 kialakul,
oldja meg a feladatlap elsé négy kérdését!

1. A zselatin egy allati fehérjébdl, a kollagénbdl késziil részleges hidrolizissel. A vagohidakon
levagott allatok mely részeit, szerveit vagy szoveteit hasznalhatjdk fel leginkébb zselatinkép-
zésre? Soroljon fel legalabb harmat!

2. irja fel a kollagénben is bekovetkezo hidrolizis egyenletét két tetszbleges vagy altalanos
képleti aminosavbol all6 dipeptidbdl kiindulva!

3. A cukraszatban hasznalt lapzselatint meleg vizbe aztatjak, majd krémekbe (példaul taro-
krémbe) keverik, hogy javitsak a krém allagat. Milyen tipust atalakulds megy végbe akkor,
amikor a zselatinlap a meleg vizben elfolydsodik?

4. A kovetkezo tablazat alapjan dontse el, hogy a fenilketonurids beteg fogyaszthat-e zsela-
tint! Vélaszat indokolja!

prolin 24% arginin 8% leucin 3%
glicin 21% asparaginsav 6% valin 2%
glutaminsav 10% lizin 4% treonin 2%
alanin 9% szerin 4% fenilalanin 2%

folytatds a lap tuloldalan!

Javitotta: ...ooooveeiiiiii EHEeNOriZe: ooeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee



Oktatasi Hivatal
Biologia OKTV II. kategoria A VErsenyz0 SZAMA: eeseeessseesseessneesns
Dont6 forduld 2008/2009

ghia

8. Milyen szint tapasztal, ha tojasfehérjével vagy tejjel végzi el a salétromsavas reakciot? Mi
annak a magyarazata?

9. Magyarazza a zselatinlappal és a tojasfehérjével vagy tejjel végzett kisérlet eredménye ko-
zotti kiilonbséget!

10. Miben tér el a kollagénfehérje és a glikolizis enzimfehérjéinek sejtbeli utja? Lépésrol 1é-
pésre irja le mindkét utat!

Javitotta: ...ooooveeiiiiii EHEeNOriZe: ooeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee
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OKTV 2008-2009, dont6 2
Képek a 3. feladathoz




OKTYV 2008-2009, dontd
Képek az 5. feladathoz

Anti-A Anti-B

Anti-D Control
ABO, Rhesus (D)

Mame

Mr. Bean




OKTYV 2008-2009, dontd
Képek az 5. feladathoz
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OKTYV 2008-2009, dontd 1
Képek a 6. feladathoz

1. Kontroll csiraztatott borsénovény

2. Erett banankarikak mellett csiraztatott borsénovény
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Kedves Versenyzd!

Gratulalunk a Biologia OKTV-n elért eddigi kivalo teljesitményéhez! Csak igy tovabb!
El6szor minden lapra a versenyzd szamahoz irja fel a sajat, asztalan is lathat6 szamat!

Az els6 ot feladatot sorban kell megcsinalnia. Amikor befejezett egy feladatot, kézfeltartassal
jelezzen, és adja be a lapot! Az elsd 6t feladatra legfeljebb 60 perc all rendelkezésére.

A kovetkezd 6t feladatot tetszés szerinti sorrendben oldhatja meg, és csak a verseny végén
kell beadnia. Az dsszes feladat megoldasara 120 perce van.

1. feladat (10 pont)

NOVENYHATAROZAS )

Hatarozza meg a kapott novényt! Irja le a hatdrozas menetét! Példaul: 1. oldal 1b, 2b, 3a ...

.64...0ldal  ..1b, 5b, 7b .....ZArvatermoOK ......cccooviiiiiieie e 1 pont

.84....0ldal ....1b, 2b, 3b, 4a, 5a .....4. CSOPOIt ..oevieerieeiieiieeieeieeeee e 1 pont
89....oldal ...... la, 4b, 5b, 7a, 10a .....2JaKOSOK ......cccvverireiieiieiiecie e, 1 pont
.142.oldal ......... 1b, 2b, 5b, 8b, 18b, 19b, 20b, 21b ...eceeeereieeeeeeee 1 pont

......... Oldal ettt sttt

......... Oldal ettt sttt

......... Oldal ettt sttt

......... Oldal ettt ettt

A ndvény magyar neve:......kerek repkény ..........ccccocieiiiiiniiiiiienie e, 1 pont

A ndvény latin neve............ Glechoma hederacea ..........ccoooveeiiieniieniecieeiee, 1 pont

UA..cc.. e CUIOPAL, AZSIAL..eveeuveeeerrerieeireeiieeerireereesreeeneenaeeeneens
H.o.... EVEIO. it a 3 egylitt 1 pont
tu-lombos-e, irtasrétek.... ... iide lombos erdd, irtasrét ..................

L T lomberdd KIma...........cocueeeiieeeiieriieiiieiieeie e 0,5 pont
WoiTiiiis e, NEAVES...eiiiiieiiieiiece ettt 0,5 pont
RO e, pH-ra nézve tag tirésii........cccoevvveeeviieiiiieeecee e 0,5 pont

Zoiiiooviins e, degradaciot JOI tlrd.........cceevveeiierieeieeieeeeee e 0,5 pont
TV. Koot i KISEIO a]..eevviiiieeiieiieeiieee e 0,5 pont

JaVItOtta: wovveeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee EHenOrizte: ..ooovveeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeees
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2. feladat (10 pont) ; ] ]
ELELMISZERNOVENYEK, FUSZERNOVENYEK FELISMERESE

Ismerje fel a szamozott fiolakban talalhato novényi részeket, és toltse ki a tablazatot! Irja be a
nevet, ¢s a megfeleld cellaba tegyen egy nagy X jelet! (Az els6 sort példaként kitoltottiik.)

Tiz ndvényi részt talal, de csak kilenc esetében lehet hibatlanul kitolteni a tdblazatot, mert az
egyik novényi rész nem illeszthetd be maradéktalanul ebbe a tablazatba. A tablazat utolso, az
el6z6 soroktol eltérd soraba ez a ndvényi rész keriiljon! Igy az els tiz kitoltendd sor egyike
feleslegessé valik, azt huzza ki!

a novény vagy a novénynek melyik részét, illetve részeit tar- a novény
a novényi rész hét- talmazza az, ami a kezében van rendszertani helye

koznapi neve
gyokér | szar | levél | virag | mag | termés | egyszikii | kétsziki

babér vagy babér-
level X X

1.

buza/buzaszem X X X

2.

szegfiiszeg X X

3.
boroka/ borokabo- X

2y0

4.

kukorica/szem X X X

5

fc;héj X

6

b.ors/feketebors X X

7.
kémeény/kmag

<
<

8.

kavé X

)R X

9

f(;khagyma X X X

10.

mazsola X X

boréka/ bordkabo- nvitvatermo
o X |m

minden helyesen megadott sor 1 pont, dsszesen 10 pont

JaVItOtta: wovveeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee EHenOrizte: ..ooovveeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeees
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3. feladat (10 pont)

ELEKTRONMIKROSZKOPOS ES FENYMIKROSZKOPOS KEPEK PAROSITASA

A két kapott lapon elektronmikroszkopos €s fénymikroszkopos képeket lat. Parositsa ezeket,
¢s irja le roviden a parképzés magyarazatat!
Az egyik elektronmikroszkopos kép par nélkiil marad, bar tobb helyre is illene. Melyik az a
két fénymikroszkopos kép, amelyik olyan sejteket mutat, amelyek f6 miikodésében ennek a
sejtalkotonak nincs kiemelt szerepe? Indokolja valaszat!

Mit abrazol a szamo-
zott kép?

Melyik betiivel jelzett kép tarto-
zik e szammal jelzett képhez?

Mit abrézol ez a kép?

Magyarazza néhany szoval a két
kép kapcsolatat!

1. kép c

kromoszomak novenyi osztodoszovet/ az osztodoszovetben a DNS kro-
(metafdzisos) 0sztodo sejtek moszomdakba rendezodik

2. kép f

novenyi szallitoszévet/ | facsovek spiralis és gyiiriis sejt- | a facsoveket sejtfalvastagodasok
facsovek/ falvastagodassal merevitik

vizszallito csévek

3. kép b ugyanannak a részei
harantcsikolt izom/ izomrost(ok)/ a harantcsikolt izomban rendezet-

aktin, miozin/
a b) kis resze

harantcsikolt izom/
a harantcsikolt izom sokmagvi

ten elhelyezkedo aktin és
miozinszdlak adjak a csikolatot

sejtjei
4. kép e
szintest gazcserenyilds/ a gazcserenyilds két zarosejtjében
zarosejtek a tobbi borszoveti sejttol eltéroen,
van szintest
5. kép a
csillok csillos hengerham a csillos hengerham sejtjeinek
felszinérol csillok nyulnak ki
6. kép d
szinapszis/ idegsejtek az idegsejtek szinapszissal kap-
szinaptikus holyagok csolodnak egymassal
7. kép fés e, azaz facsé és gazcserenyilas
par nélkiil maradt mert a facso sejtjei elhaltak
mitokondrium mert a gazcserenyilds sejtjei a termelt cukor / az ozmotikus szivoero

kovetkeztében mitkodnek

minden helyesen megadott cella 0,5 pont, ésszesen 10 pont

Javitotta: ..ccoeeevvivvennnnnnn.
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4. feladat (10 pont)
A BIOLOGUS SETAJA

A 4-es szammal ellatott miianyag zacskoban egy kirandulason begytijtott hét élélénydarabot
talal. A nagy Petri-csészére kirakhatja, de a vizsgalat utan, kérjik, tegye vissza a zacskoba!
Ismerje fel a kapott darabok alapjan az ¢él6lényeket, majd sorolja be dket tobb halmazba asze-
rint, hogy melyeket talalhattuk ugyanazon az ¢léhelyen! (A Novényismeret nem hasznalhat6!)

Piszkozati rész

korocsiga nad
. varjuhdj (borsos volt) ... zebracsiga
.................................... mezei zsurlo aranyos fodorka

. lucfenyo

Tisztazati rész

Az €l6hely 1eirdsa  SZAFAZ GVEP....c.uoccuieiiieiiieeieeieeee et
Az ehhez az ¢l6helyhez tartozo fajok nevei

kOrOCSiQa......cceoaiiiiiiiee az aranyos fodorkat ide is elfogadtuk
VATJURG ....ccoiiiiiiieiieie et ettt ettt ettt ettt ettt aee s

ZEDVACSTIZA. ..ottt ettt

Az ¢él0hely leirdasa  nedves élohely/patakpart/ folyopart/ holtag partja ...............................
Az ehhez az ¢l6helyhez tartoz6 fajok nevei

TIAA e

r

Az €l6hely leirdsa  ...fenmyVeSerdo...........cccovoiiviiiiiiiiiiiiieeee e
Az ehhez az ¢l6helyhez tartozo fajok nevei

JUCTENYO et e e
aranyos fodorka..(innen kimaradhatott, ha a szaraz gyephez keriilt) ..................cccccoeeen...

Minden helyesen megnevezett faj 1 pont, a harom éléhely 0,5-0,5 pont, a megfelel6 fajok élo-
helyhez besorolasa 0,5-0,5 pont.

JaVItOtta: wovveeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee EHenOrizte: ..ooovveeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeees
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5. feladat (10 pont)
MIT LAT A KEPEN?

A feladathoz tartozo kiilon lapon kapott képek emberi betegségeket, emberi szervrészleteket
vagy emberrel kapcsolatos vizsgalati eredményeket mutatnak. A képek és az utasitasok alap-
jan roviden, néhany szoval valaszoljon a kérdésekre!

1. kép
Allapitsa meg Mr. Bean vércsoportjat! A, Rh—/A— 0,5-0,5 pont

2. kép

Hogyan lehet megakadalyozni, hogy a laboratdriumi vizsgélatra vett vér megalvadjon?

kalium vagy natrium-oxalattal/ kalium vagy natrium-citrattal/ a kalciumionok kicsapasaval
1 pont

3. kép
Hogyan lehetett volna megakadéalyozni a képen lathato, hiivos tapintasu korkép kialakulasat?
Jjod-, pontosabban jodidion-tartalmu taplalékkal vagy ivovizzel/ jodozott konyhasoval/ jodid-

ionok adagolasaval/jodbevitellel 1 pont

4. kép

Milyen betegséget lat a képen, és milyen gyogyszerrel gyogyithatd?

(tiiszos) mandulagyulladas antibiotikummal 0,5-0,5 pont

5. kép

Milyen elvaltozast lat a rontgenképen? Mi okozhatta?

pneumothorax/ ptx/ légmell az egyik tiidofél osszeesése, a mellhartya fali és zsigeri
lemeze kozé levego keriilt/tiidosériilés/mellkassériilés

0,5-0,5 pont

6. kép

Milyen elvaltozast 14t a képen? Mi okozza?

angolkor/rachitis D-vitamin-hiany/ kalciumhiany/napfényhiany 0,5-0,5 pont

7. kép

Mire mutatnak a nyilak, illetve mi lathat6 a vonalz6 mellett? Mi lehet az Gsszetétele?

veseko kalcium-oxalat (oxalsav sdja), kalcium-urat (hugysav
soja), kalcium-karbonat 0,5-0,5 pont

8. kép

Mit mutat a monitor?

EKG-t/ EKG-hullamot/szivmiikodeést 1 pont

9. kép

Mire mutatnak a nyilak?

Inaktiv X kromoszomdra/Barr-testre [ pont

10. kép

Milyen kromoszoma-rendellenességeket lat a képen?

a 21-es kromoszoma triszomidaja a nemi/ivari kromoszomak XXY tipusu

Down-kor triszomiaja/Klinefelter szindroma  0,5-0,5 pont

JaVItOtta: wovveeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee EHenOrizte: ..ooovveeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeees
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6. feladat (10 pont) ] o ]
BANANKARIKAK HATASA A CSIRAZASRA, A LEVELRE

A kapott két nagyméretii szines kép borsopalantakrol késziilt, ugyanannak a kisérletnek az
eredményét abrazolja. Két cserép foldbe egy-egy borsdszemet tettiink, a foldet alaposan meg-
locsoltuk, és mindkét cserepet a teljes vizsgalat idejére egy-egy azonosan nagymeéretii, atlat-
sz6 miianyag zacskoba helyeztiik.

Az 1. szam1 cserép volt a kontroll. A 2. szdmu cserép foldjére a borsoészem eliiltetésekor ba-
nankarikédkat helyeztiink, majd mindkét zacskot lezartuk.

1. a) Mi a neve az érett banankarikékbol felszabadul6 anyagnak? .. etén/etilén 0,5 pont
1. b) Bioldgiai szempontbdl milyen csoportba tartozik ez az anyag? novényi hormon. 0,5 pont
Miért kellett a csiraz6 borsot miianyag zacskdba tenni?

2. a) A banankarikédkkal egylitt csirazot azért, mert .....az etén gaz-halmazallapotu, ezért elil-
lanna..... 0,5 pont
2. b) A kontrollt azért, mert a kontrollndl minél inkabb a vizsgalttal azonos kisérleti koriilme-
nyeket kell beallitani 0,5 pont
Milyen valtozasokat figyel meg a banankarikakkal csirdztatott ndovényen a kontrollhoz képest?
3. a) A szar elhajlott, kicsit rovidebb lett (vagy barmely helyes megfigyelés) 0,5 pont
3.b) A levél .. kisebb, torzult lett (vagy barmely helyes megfigyelés) 0,5 pont
4. Mi lehet a jelenség oka?

...... az etén az auxin hatdsat gatolja vagy mas hormonok hatasat gatolja/befolydasolja a
fototropizmust/minthogy az etén érést okoz, oregiti a novenyt, gatolja a fiatal sejtek fejlodését.
(vagy barmely elképzelheto magyarazat elfogadhato)....... 1 pont
5. A jelenség kialakuldsanak egyik mechanizmusa lehet az a mérési eredmény, amely szerint a
banankarikak mellett 1évé ndvény sejtjeiben nagy mennyiségben keletkezik a kontrollban nem
talalhat6 cellulaz enzim. Mi lehet a cellulaz enzim miikddésének hatasa a gyiimolcsok érése
soran? ...... a termés megpuhul/az enzim lebontja a sejtfalat (vagy barmely elképzelheto ma-
gvardzat elfogadhato)....... 1 pont
A borsé csiraztatdsdhoz hasonldo mddon, letépett tulipanleveleket tartottunk néhany napon at
egy-egy muianyag zacskdban. Az egyik zacskoban volt a kontroll, ehhez nem adtunk semmit,
a masik zacskoba pedig banankarikakat tettiink a levelek mellé. A Petri-csészén talalhatdo A
jelti levéldarab a kontrollbol, mig a B jelli darab a banankarikakkal kezelt levélbdl szarmazik.
6-9. Készitsen nytzatot mindkét levélrdl, és mindkettot rajzolja le ugy, hogy minden sejttipus
tipikus alakja és kapcsolddésa is latszodjon!

az A jell levél mikroszkopi képének rajza a B jelii levél mikroszkopi képének rajza

a sejtek megfelel6 aranya és alakja 1-1 pont,
a kiilonbség érzékeltetése 2 pont

10. a) Mi a kiilonbség? ...... A kezelt levelek zarosejtjei megduzzadtak. ... 0,5 pont
10. b) Mivel tudnd magyarazni a banankarikékkal kezelt levélen lathat6 valtozasokat?
A cellulaz enzim hatasara a sejtfalak meggyengiiltek / a turgornyomas jobban szétfesziti oket /
a turgornyomds megnott / a zarosejtek sejtplazmdjanak ozmotikus koncentrdcioja megnott.

0,5 pont

JaVItOtta: wovveeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee EHenOrizte: ..ooovveeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeees
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7. feladat (10 pont) ]
A VANDORSASKA VIZSGALATA

A 7-es szdmu Petri-csészében egy hazankban ritkan, de eléforduld rovar lathatd, amelyet al-
lateleség céljara nagy mennyiségben tenyésztenek is.
Vizsgalja meg a kapott allatot!

1. Hany és milyen szeme van? Milyen teljesitményre volt képes az €16 allat szeme?
........................ 2 osszetett szem 0,5 pont,
1 pontszem — a beszerzett fajon nem volt jol lathato, ezért nem adtunk ra pontot
szinlatas, keplatas/ nagy latotér 0,5 pont

2. Hany csépja van? Milyen informéaciok felvételére szolgalnak a csapok?
............................. 1 par 0,5 pont, tapintas és szaglas 0,5 pont

3. Milyen tipusu és hol talalhaté az éllat idegrendszere, amely az érzékszervekbdl jovo infor-
macidkat feldolgozza?

ducidegrendszer/ agyduic, torducok, potrohducok, a hasduclanc tipust is elfogadtuk, 0,5 pont
hasi oldalon 0,5 pont

4. Milyen szajszerve van? Mibdl alakultak ki a torzsfejlédés soran a szdjszervek?
cevreenennnnn 1420 0,5 pont labakbol 0,5 pont

5. Melyik testrészéhez kapcsolddnak a labak és a szarnyak? Héany par szarnya van? Kiilon-
boznek-e ezek?
...................... a torhoz 0,5 pont
2 par szarny, igen, kiilonboznek/kissé kiilonboznek 0,5 pont
6. Mi alkotja a szarnyak ereit? Mi van benne?
....................... trachedk 0,5 pont levegé 0,5 pont

7. Rajzolja le pontosan az allat hatsé labat!
legaldabb a comb, a labszar és a labfejizek latszodnak, és aranyuk megfeleld — 1 pont

8. Milyen labtipusa van? Milyen tipusu a vdzrendszere és az izomzata? Mi felel meg a mi
iztuleteinknek? ugrolab kiilso, merev kitinvaz, harantcsikolt izmok 0,5 pont
vekony kitinréteg/két kitincso talalkozasa/kitinhartya 0,5 pont

9. Keresse meg az allaton a légcsd nyilasait nagyitoval! Szamolja meg, hanyat lat az allaton
Osszesen! Hogyan I¢legzett a vandorsaska? Melyik 1égzési fazis az aktiv?

........... 14 (12-16-ig elfogadhato, de paratlan szam nem) 0,5 pont

a potrohszelvények osszehuzasa az — kilégzés, szétengedése a passziv — belégzés 0,5 pont

10. Hogyan fejlodott ez az egyed? A szakszot adja meg! Ha nem pusztul el ez az éllat, akkor a
hatralévo ¢életében még vedlett volna? Indokolja valaszat!

............. kifejlessel 0,5 pont

............... Nem, mert a kifejlett rovarok mar nem novekednek, igy vedleniiik sem kell. 0,5 pont

JaVItOtta: wovveeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee EHenOrizte: ..ooovveeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeees
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8. feladat (10 pont)
A GYEPUROZSA

A 8-as szammal jelzett Petri-csészében csipkebogyo6t és rozsabokron lathatd elvaltozast talal.

1. a) Mi a csipkebogyd? Hatdrozza meg minél pontosabban! .........cceuuee.. dltermés.......0,5 pont
Also allasu a maghaz, erre utalnak a csipkebogyo tetején talalhato a csészelevelek.
1. b) Milyen allasu a gyeplir6zsa maghaza? .............. AlSOueeuvesenenns 0,5 pont

2. A gyeplirdzsa szarén talalhato képzédmények miben kiilonboznek a kokény hasonlo felada-
tot ellato képzédményeitol?

............ A tiiske a borszovet modosulasa, a tovis hajtas/szarmodoSulds. .eeeeeessessses

............ vagy: A gyepiirozsanak tiiskéje van, a kokénynek tovise. ...eovveessssees 1 pont

3. a) Ha kaparékot készitene a csipkebogyo htisos részébol, akkor a sejtekben apro, narancs-

sarga kristalyokat latna. Milyen anyagbdl vannak ezek a kristalyok? ............ karotin vagy
karotinoid..eeeeeesssesssesssnns 0,5 pont
3. b) Ha megessziik a termést, akkor a kristalyok anyagabdl melyik vitamin képzddik?

Raktarozzuk-e ezt a vitamint? ........... A-vitamin igen / raktarozzuk. 0,5 pont

4. Az egyik 8-as szammal ellatott kémcsdben 1évo barna oldat hig Lugol-oldat. A masik 8-as
szamu kémcsdében fehér por van, amely nem mas, mint a csipkebogyoban nagy mennyiségben
megtalalhat6 vitamin. Ontse a vitamint a Lugol-oldatba! Mit tapasztal?

Az oldat elszintelenedett. ....uueeeseeesuvesserssueesnnns 1 pont
5. Melyik vitamin volt a kémcsOben? .....eeeeerereees (@Y 1727771 17 B 1 pont
6. Mi a tapasztalat magyardzata?
............. A jod redukalddott / jodidion keletkezet t/ a C-vitamin oxiddlodott. ... 1 pont
7. Hogyan bizonyitja ez a kisérlet e vitamin egészségmegovo szerepét?
......... A C-vitamin antioxidans, megovja a sejteket az oxidalo hatasoktol. ... 1 pont

8. Mi okozza az agakon lathato elvaltozasokat! ... rozsagubacsdarazs / gubacsdarazs 1 pont

9. Milyen 6koldgiai kdlcsonhatas eredménye ez? .......... éloskodés/parazitizmus [ pont
10. Milyen hatast gyakorolhatnak a képzodményeket kialakité anyagok a rozsa szoveteire?
Hogyan érhették el ezt a hatast? (Gyartson egy elméletet!)

Megakaddlyozzdk a sejtek differencidlodasat / szovetté alakulasat, ugy hogy gatoljak a hor-
monok keletkezését, vagy a hormonok hatasat akadalyozzdk meg.

Segitik vagy serkentik a sejtosztodast, szovetburjanzast valtanak ki.

Badrmely ertelmes elmélet megfelelo.
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9. feladat (10 pont)
A SZEN-DIOXID KIMUTATASA
Az egyik kémcsében halvanyrozsaszin oldatot taldl. A szivoszallal fujjon bele az oldatba
mindaddig, amig szinvaltozast nem tapasztal, majd valaszoljon a feltett kérdésekre!
1. Milyen oldat van a kémcs6ben?
...................... meszes viz / kalcium-hidroxid-oldat / Ca(OH)-oldat és fenolftalein
vagy hig NaOH-oldat és fenolftalein

2. Irja le a szén-dioxid kimutatasanak reakcidegyenletét!(1p)
..................... Ca(OH), + CO, = CaCO; + H,O
..................... 2 NaOH + C02 = Na2C03 + HZO eecsesecssssescssrecsssrecsssre
3. Minek kdszonhetd az oldat szinvaltozasa? (1p)
................... A szén-dioxid befujdasakor szénsav keletkezik, ami megsziinteti az oldat lugos
kémhatdsat.
4. A kisérlet soran szeretnénk megvizsgalni a keletkezett szén-dioxid mennyiségét. Az egyik
didknak az az otlete, hogy mérjiik meg a kémcs6 tomegét a kisérlet elott és utan. A masik didk
Otlete viszont az, hogy az oldat beparlasaval kaphatjuk meg a csapadék tomegét. Mindkét
modszert egyébként azonos koriilmények kozott pontosan elvégezve, az egyik mddszer na-
gyobb tomegvaltozast mutat. Melyik, és miért?
....................... Az oldat tomegvaltozasa nagyobb, mert abban benne van a légzéssel kijuto viz-
pdra tomege is.
5. Egy kisérletben pontosan megmérve, a légzéssel kikeriild szén-dioxid mennyisége
27,5 gramm volt. Hany gramm szd6l6cukorbodl allitotta eld ezt a mennyiséget a szervezet?
(A végeredményt az egész 9. feladatban 2 tizedesjegy pontossaggal adja meg, €¢s mindig je-
lezze a szamitas menetét is! A lap hatoldalan is dolgozhat, de a végeredmény itt jelenjen meg!)

27,5 g szén-dioxid (: 44g/mol) = 0,625 mol szén-dioxid

6 mol szén-dioxid 1 mol szolocukorbol keletkezik

0,625 mol szén-dioxid 0,104 mol szolécukorbol

0,104 mol szélocukor (- 180 g/mol) 18,75 g szélécukor

vagy 180 g glii 6x44gCO2

x g gli 27,5¢gC0O2 18,75 g szélocukor
6. Mekkora anyagmennyiségli ATP keletkezhet elméleti maximumként az elbontott sz6l6cu-
korbol biologiai oxidaci6 soran?
................ 3,96 mdl (1 glii 38 ATP), vagy 3,75 mél (1 glii 36 ATP)
7. Azonos ATP-mennyiség felszabaduladsa kozben tejsavas erjedéssel mennyi szén-dioxidot
termelt volna az emberi vazizom?
............. Nem termelt volna szén-dioxidot
8. Hany darab Na'-ion és K'-ion leadasahoz, illetve felvételéhez lenne elegendé a biologiai
oxidaci6 soran termelt maximalis ATP-mennyiség? (A Na'—K -pumpa 1 ATP felhasznalasa-
val 3 Na'-iont és 2 K -iont szallit a membran ellentétes oldalara.)

+ +

Na K
3,96 mél ATP-nél 7,13 10* 4,75 10*
3,75 mél ATP-nél 6,75 10°* 4,50 10*

9. Egy kisérletben megmérjiik, hogy nyugalomban percenként hany gramm szén-dioxidot
1élegziink ki. Ez utan gyors litemben szazszor leguggolunk, majd néhany perccel késébb ujra
megmérjiik a szén-dioxid-kibocsatasunkat. Percekkel a guggolasok utan (tehat akkor, amikor
mar nem végziink fokozott izommozgast) fokozott szén-dioxid-leadast tapasztalunk. Mi en-
nek az oka?

.................. A guggolds soran keletkezett tejsavat elégetjiik.

10. Hol torténik ez a folyamat? ......ceeereences Az izomban és a majban.

Minden szamozott kérdésre adott helyes valasz 1 pont.
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10. feladat ]
A ZSELATIN VIZSGALATA

A 10-es szammal jelolt oralivegen két zselatinlapot taldl. Az egyik zselatinlapon a Fehling-
oldatok segitségével elvégezheti a fehérjekimutatast. (Melegitésre nincs sziikség!) A masik
zselatinlapra tomény salétromsavat kell cseppenteni. Kézfeltartassal jelezzen, és a segitOtanar
racseppenti a tomény salétromsavat a zselatinlapjara. Amig a jellegzetes szinreakcio kialakul,
oldja meg a feladatlap elsd négy kérdését!

1. A zselatin egy allati fehérjébdl, a kollagénbdl késziil részleges hidrolizissel. A vagohidakon

levagott allatok mely részeit, szerveit vagy szoveteit hasznalhatjak fel leginkabb zselatinkép-

zésre? Soroljon fel legalabb harmat!

.................... Bor, csontok, iziiletek, szalagok, fiil, farok, pata, kotészovet

2. {rja fel a kollagénben is bekovetkezé hidrolizis egyenletét két tetszéleges aminosavbol allo

dipeptidbdl kiindulva!

................... Peptidkotés felnyilasanak helyes reakcioegyenlete, aminosavak megfelelo képlete
az aminosavak altalanos képletével is elfogadhato

3. A cukraszatban hasznalt lapzselatint meleg vizbe aztatjak, majd krémekbe (példaul taro-

krémbe) keverik, hogy javitsak a krém allagat. Milyen tipust atalakulds megy végbe akkor,

amikor a zselatinlap a meleg vizben elfolydsodik?

........................ gél allapotbol szol keletkezik

4. A kovetkez6 tablazat alapjan dontse el, hogy a fenilketontrias beteg fogyaszthat-e zsela-

tint! Valaszat indokolja!

prolin 24% arginin 8% leucin 3%
glicin 21% asparaginsav 6% valin 2%
glutaminsav 10% lizin 4% treonin 2%
alanin 9% szerin 4% fenilalanin 2%

Igen, mert a fenilalanint a zselatin tartalmazza, de igen kis mennyiségben, igy a felvett men
nyiség csak az eszencialis aminosav potlasat szolgdlja, a mérgezés tiinetei nem alakulnak ki.
(Elfogadhato az is, hogy nem, mert a fenilalanint nem tudja bontani a szervezet.)

5. Mit tapasztal a Fehling-oldatokkal végzett kisérlet soran?

Lila vagy kék, sotétkék elszinezodes figyelheto meg.

6. Magyarazza a megfigyelteket!

Biuret-reakcio, a Fehling I. oldatban levé réz-szulfat a Fehling Il. oldat lugos kémhatasan a
peptidkétessel lila szinii komplexet hoz létre.

7. Mit tapasztal a salétromsavas kisérlet soran?

A zselatinlap nagyon halvany sdrga lett, esetleg nem is lett sarga, nincs valtozas.

8. Milyen szint tapasztal, ha tojasfehérjével vagy tejjel végzi el a salétromsavas reakciot? Mi
annak a magyarazata?

Eros sdarga szint latunk, mert a benzolgytiriis oldallancu aminosavak nitralodnak.

9. Magyarazza a zselatinlappal és a tojasfehérjével vagy tejjel végzett kisérlet eredménye ko-
z6tti kiilonbséget!

A salétromsavval a kollagén alig adta a szinreakciot, mert alig tartalmaz aromas oldallancui
aminosavakat.

10. Miben tér el a kollagénfehérje €s a glikolizis enzimeinek sejtbeli utja a riboszéma utan?

A kollagén sejten kiviil elofordulo fehérje, igy a riboszomarol az ER-ba, majd a Golgi-
rendszerbe keriil, és onnan exocitozissal tiriil a sejthartyan kiviili térbe.

A glikolizis enzimei plazmafehérjék, a riboszomarol kozvetleniil a sejtplazmaba keriilnek.

Minden szamozott pont helyes valasza 1 pont.
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